№41 (19698), ПЯТНИЦА, 27 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА

#### Встречи

### Обсуждался процесс вступления Грузии в Евросоюз

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили встретился с еврокомиссаром по европейской политике соседства и расширению Оливером Вархели. На встрече, состоявшейся в рамках рабочего визита премьер-министра в Брюссель, обсуждался процесс вступления Грузии в Евросоюз.

Ираклий Гарибашвили предоставил Оливеру Вархели информацию о шагах, предпринятых правительством для выполнения 12 рекомендаций. На встрече с Оливером Вархели премьер-министр подчеркнул важность предоставления Грузии статуса кандидата и выразил надежду, что усилия, предпринятые Грузией по реализации реформ, предусмотренных 12 приоритетами, будут должным образом отражены в отчете Еврокомиссии, и Европейская комиссия порекомендует предоставить Грузии статус кандидата.

На встрече также были обсуждены основные направления повестки дня сотрудничества между Грузией и Европейским союзом и реформы, реализуемые страной в рамках соглашения об ассоциации. Внимание было сосредоточено на текущих процессах в мире.

Ираклий Гарибашвили и Оливер Вархели обменялись мнениями о существующих вызовах с точки зрения безопасности. Премьерминистр поблагодарил еврокомиссара за твердую поддержку Грузии на пути к вступлению в Евросоюз.

"Это была хорошая встреча с премьер-министром Гарибашвили. Мы оценили последние события в Грузии, касающиеся 12 ключевых



приоритетов, которые будут включены в отчет о расширении. Результат усилий хорошо воспринят. Грузия принадлежит к семье ЕС, и она получит всю необходимую поддержку на пути в ЕС", - написал в социальной сети Оливер Вархели после встречи с Ираклием Гарибашвили.

#### Форум

### Соединяя сегодня с устойчивым завтра

В Тбилиси проходит четвертый международный форум Шелкового пути. Девиз Tbilisi Silk Road Forum: "Connecting Today Resilient Tomorrow" (Соединяя сегодня с устойчивым завтра). Форум сфокусирован на вопросах экономического сотрудничества, зарегистрированы до двух тысяч делегатов из 60 стран: представители международных организаций, бизнесмены, эксперты, известные журналисты. Тбилисский форум Шелкового пути проходит в Грузии в четвертый раз как площадка для углубления экономических, политических и культурных связей между Европой и Азией.

Ключевые темы форума для обсуждения включают в себя новую архитектуру торговли Восток-Запад, возрастающую роль Срединного коридора, цифровую связь, диверсификацию в энергетическом секторе, устойчивость туризма и диверсифицированные инвестиции для устойчивого будущего.

В дальнейшем согласование путей преодоления существующих препятствий на пути сотрудничества, определение общих целей и поиск основы для новых инициатив и совместных проектов станут важным результатом и успехом форума.

В рамках форума проходят десять сессий: в том числе торговля, транспорт, энергетика, туризм, цифровые и финансовые технологии. Модераторами выступают ведущие журналисты ВВС, Bloomberg, DW. Второй день форума посвящен обсуждению инвестиционных возможностей Грузии и двусторонним встречам (В2В).

Цель Тбилисского форума шелкового пути заключается в увеличении логистической связности, а также содействие большему вовлечению стран в инициативу Срединного коридора. Основная идея форума Шелкового пути - еще больше увеличить связность, и роль Грузии как хаба в этом случае очень важна. Соответственно, форум, который проводится в Грузии уже в четвертый раз, будет способствовать большему вовлечению стран в инициативу Срединного коридора. Форум является очень важным международным мероприятием, которое вызывает высокий интерес как со стороны государственного, так и бизнес-сектора. Участники мероприятия обсуждают глобальные экономические вызовы, пути их решения, а также аспекты и перспективы сотрудничества в направлении связности.

По словам вице-премьера, министра экономики и устойчивого

развития Грузии Левана Давиташвили, главной темой форума в этом году станет возможность подключения.

"Связность - эта тема актуальна в последние годы. В связи с геополитической ситуацией, когда транспортно-логистическому потенциалу Грузии в мире уделяется больше внимания, основной темой форума является связность. Мы говорим о развитии транспортнологистических связей, однако форум включает в себя и множество других направлений", - заявил министр экономики Грузии.

Многие мировые бизнес-лидеры посетили Тбилиси для участия в форуме и обсуждают возможности бизнеса и инвестиций на различных тематических панельных сессиях.

"Такая большая активность подчеркивает, что Грузия и экономические тенденции нашей страны интересны для многих государств. География очень широкая, это не только страны региона, у нас опять же много гостей из Южного Кавказа, Центральной Азии, Европы, а также из Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока и США. В Грузию прибыли не только правительственные делегации, но и многие представители бизнеса", - заявил вице-премьерминистр.

Тбилисский форум Шелкового пути был основан в 2015 году премьер-министром Грузии Ираклием Гарибашвили и успешно проводится уже в третий раз.

В одной из дискуссионных панелей тбилисского форума Шелковый путь принял участие региональный директор Всемирного банка по инфраструктуре Европы и Центральной Азии Чарльз Дж. Кормье. Он имеет более чем 22-летний опыт работы во Всемирном банке. В качестве регионального директора по инфраструктуре Европы и Центральной Азии Кормье управляет портфелем проектов стоимостью более 11 миллиардов долларов, направленных на поддержку энергетической безопасности, транспорта и логистики, цифровых услуг, инфраструктуры и декарбонизации. Дискуссионную панель под названием "Meaningful Connectivity Enabler for Global Growth" (Значительный фактор взаимодействия для глобального роста) модерировала Ниша Пиллаи, которая на протяжении многих лет была одним из самых узнаваемых лиц на ВВС World News и ведущей программы Asia Today.

#### Поддержка

### Совместное заявление саммита США-ЕС

"Мы полностью продолжаем поддерживать территориальную целостность, суверенитет и евроатлантическую перспективу Грузии", - говорится в совместном заявлении, принятом по итогам саммита США-ЕС. В заявлении подчеркивается, что США и ЕС привержены Трансатлантическому партнерству.

"Соединенные Штаты Америки, Европейский Союз и его государства-члены, которые представляют около 800 миллионов граждан, объединены ценностями, и связаны самыми динамичными экономическими отношениями на Земле. Мы подтверждаем нашу приверженность Трансатлантическому партнерству. Со времени последнего саммита США-ЕС в июне 2021 года мир изменился как никогда раньше, и в ответ мы предприняли амбициозные шаги. Мы ра-

ботаем вместе, чтобы обеспечить мир, стабильность и процветание в регионе, во всем мире, в том числе при непоколебимой поддержке Украины", - говорится в заявлении. В совместном заявлении саммита США-ЕС говорится, что все партнеры должны продолжить реализацию необходимых реформ для продвижения вперед по европейскому пути. "Мы продолжаем полностью поддерживать территориальную целостность, суверенитет и евроатлантическую перспективу Грузии. Мы подтверждаем нашу общую приверженность стабильности на Западных Балканах, нашу поддержку перспектив ЕС в этом регионе. Все партнеры должны продолжать осуществлять необходимые реформы для продвижения вперед по европейскому пути", - говорится в заявлении

#### Новости

## Прибыли за последние две недели

В Грузию из Израиля за последние две недели, после атаки ХАМАС прибыли более 15 тысяч человек, сообщил посол Лаша Жвания. Среди них много лиц с двойным гражданством и полторы тысячи граждан Грузии, которые находились в Израиле во временных поездках. Посольство отмечает, что поддерживает связь с гражданами Грузии, остающимися в Израиле и вставшими на консульский учет. Грузия официально не объявляла эвакуацию своих граждан из Израиля с учетом того, что авиасообщение не прерывалось. "Это выбор человека - остаться или покинуть страну", - сказал посол.

Так, по данным посольства, в Ашкелоне оставались как минимум 112 граждан Грузии - это те, кто встал на консульский учет, реальная цифра может быть больше. 13 грузинских врачей отказались уезжать и работают в одной из самых горячих точек - больнице близ сектора Газа, которая принимает раненых. Посольство Грузии призывает, с учетом кризисной ситуации, заполнить анкету и пройти регистрацию, чтобы консульство имело возможность для оперативной связи в случае необходимости.

# В рамках молодежного форума в Аджарии

На заседании коллегии, состоявшемся в рамках молодежного форума, присутствовал председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе. "Муниципальный форум 2023" организовал Молодежный региональный центр Аджарии. В форуме приняли участие молодые люди из всех шести муниципалитетов Аджарии. Цель форума - создание эффективных механизмов сотрудничества местных органов власти и гражданского общества. В рамках панельной дискуссии молодые люди имели возможность получить ответы представителей власти на интересующие и актуальные для них вопросы. В форуме приняли участие председатель комитета по образованию, науке, культуре и спорту Верховного совета Аджарии Давид Бацикадзе, мэр Батуми Арчил Чиковани.

### "Шуахевоба" традиционный праздник

С этим ярким народным гулянием местных жителей и их гостей поздравили председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, председатель Верховного совета Давид Габаидзе и депутат Фридон Путкарадзе. "Шуахевоба-2023" на этот раз отметили различными культурно-познавательными и развлекательными мероприятиями. К государственному празднику на открытом воздухе в окрестностях мэрии были организованы этноуголки, предпринимательский рынок и выставка местной продукции. Здесь также были представлены образцы, отражающие этнографические, бытовые и хозяйственные традиции, традиционные блюда.

Председатель Верховного совета Аджарии Давид Габаидзе поздравил доктора филологических наук Александра Джибладзе и Гуло Путкарадзе, которые получили звание "Почетный шуахевец", и поблагодарил их за достойный вклад в развитие края. Празднование продолжилось концертом вокальных и фольклорных ансамблей, была организована фотовыставка.

## Снизился спрос на квартиры в Батуми

Число сделок купли-продажи жилья в нашем курортном городе в сентябре 2023 года снизилось на 31%, по сравнению с аналогичным периодом 2022 года, продано 1,2 тысячи квартир, сообщается в обзоре компании Colliers Georgia. Согласно обзору ситуации на рынке недвижимости в Батуми, в сентябре объем рынка сократился на 30% и составил 53 млн. долларов. Кроме того, продажи новостроек упали на 32%, старых квартир - на 20%. "Между тем, средневзвешенная цена квартир в новостройках в Батуми в прошлом месяце выросла на 7% и составила 940 долларов за квадратный метр. В случае со старыми квартирами, их стоимость выросла на 13% и составила 571 доллар", - говорится в обзоре.

#### Дословно

## Еще больше углублять сотрудничество по линии обороны

Новый посол США в Грузии Робин Данниган заявила, что Соединенные Штаты продолжат еще больше углублять сотрудничество с Грузией по линии обороны и безопасности.

Данниган встретилась с министром обороны Грузии Джуаншером Бурчуладзе. Американский дипломат еще раз выразила абсолютную поддержку США в отношении тесного военного сотрудничества с Грузией. Данниган отметила, что на встрече были обсуждены пути дальнейшего стратегического сотрудничества в сфере обороны и безопасности.

"Мы обсудили пути дальнейшего укрепления нашего стратегического сотрудничества в области обороны и безопасности. Мы подтвердили абсолютную поддержку Соединенными Штатами суверенитета и территориальной целостности Грузии. Мы долгое время были самыми решительными сторонниками Грузии в этом отношении.

На встрече с министром я отметила, что продолжу работать в этом направлении с правительством Грузии и международными партнерами. У нас тесное стратегическое сотруд-



ничество с Грузией в области обороны и безопасности, и мы продолжим еще больше углублять это сотрудничество", заявила новый посол Робин Данниган.

Минобороны Грузии публикует заявление, в котором

отмечается, что в рамках встречи с послом Данниган было подчеркнуто 30-летнее стратегическое партнерство между Грузией и США. Особое внимание было уделено опыту боевых действий, полученному грузинскими военнослужащими, воевавшими бок о бок с американскими военными, в международных операциях.

"Стороны обсудили реализацию инициативы Грузии по наращиванию потенциала обороны и сдерживания, которая была положительно оценена американской стороной. Была отмечена положительная динамика американо-грузинских многонациональных учений, которые повышают уровень профессионализма и оперативной совместимости Сил обороны", - сказано в заявлении Министерства обороны Грузии.

Глава оборонного ведомства Джуаншер Бурчуладзе выразил благодарность правительству США и американскому народу за помощь, оказанную Силам обороны, и выразил надежду, что партнерство между странами в сфере обороны будет еще более укрепляться.

#### Актуально

### На первом этапе должны быть установлены соответствующие станции

Процесс установления систем раннего предупреждения стихийных бедствий сложен и состоит из нескольких этапов, заявил министр сельского хозяйства и охраны окружающей среды Грузии Отар Шамугия на встрече совета Зеленого климатического форума в Тбилиси. Вопрос установки в Грузии систем раннего предупреждения стихийных бедствий стал особенно актуален на фоне трагедии на горном курорте Грузии в Шови, где 3 августа в результате схода оползня погиб 31 человек, а двое до сих пор не найдены.

"Это достаточно сложный вопрос - сначала оценить текущую ситуацию, а затем планировать меры, которые действительно дадут нам результат", - сказал министр. На первом этапе должны быть установлены соответствующие станции, радары, которые дают информацию.

"У нас в стране есть два современных радара, с помощью которых мы можем делать предварительные метеорологические прогнозы, а затем уже установленные непосредственно на местах станции дают нам информацию об уровне осадков и т. д.", - сказал Шамугия.

Что касается оценки ущелий и ледников - это отдельный процесс, позволяющий провести соответствующее моделирование того, где и какой тип опасности может существовать. "На основе этого моделирования спланировать соответствующую систему предупреждения и оповещения, которая должна соответствовать тому ущелью, о котором мы конкретно говорим", - сказал Шамугия.

Зачастую, по словам министра, в случае, когда согласно моделированию в ущелье существует высокий риск, угрожающий населению и инфраструктуре, рекомендуют эва-куировать людей.

"В такое время во многих случаях речь идет об эвакуации, выводе населения, потому что в большинстве случаев, когда мы говорим о населении, эти системы не работают, потому что здесь имеет значение время, в какое время может развиться эта стихия, и если времени мало, тогда среагировать будет невозможно. Это целый процесс проведения работ в разных направлениях", - сказал Шамугия.

Что касается систем раннего мониторинга, то проект начался в Грузии в 2018 году и примерно через год планируется установить еще около 150 таких систем. "Проект включает в себя различные важные мероприятия, это составление соответствующих карт, о чем мы заявили, что эти карты будут готовы к концу года, самое позднее к весне следующего года. У нас сегодня в стране работает 170 таких станций. Примерно через год мы установим и введем в систему еще 150 станций", - подчеркнул Шамугия.

По его словам, в процессе установки станций принимают участие высококвалифицированные эксперты. Как отметил министр, в планах ведомства к следующему году за счет государственного и бюджетного финансирования оценить зоны риска на ледниках.

"У нас есть более 22 ледников, на которых предстоит оценить процессы, и к этому процессу будут привлечены специалисты и другие компании, имеющие большой опыт в этой области", - сказал Шамугия.

По словам министра, во всем мире негативное влияние изменения климата проявилось в усилении природных явлений, и Грузия не стала исключением.

"В этом году стихийные бедствия в нашей стране повлекли за собой множество человеческих жертв, что является



самой большой трагедией и показывает нам, что необходимо предпринимать более эффективные и быстрые шаги для решения проблем, вызванных изменением климата", - сказал Шамугия.

В 2018 году в Грузии стартовала масштабная семилетняя программа, направленная на сокращение рисков катастроф, вызванных изменением климата. Запустило ее правительство Грузии совместно с Программой развития ООН (UNDP) при финансовой поддержке Зеленого климатического фонда (GCF) и правительств Швеции и Швейцарии. Бюджет проекта, который включает, в том числе создание системы раннего предупреждения, составляет 74 миллиона долларов.

#### Статья предусматривает

### Штрафы за незаконную уличную торговлю в Батуми вступили в силу

С 25 октября 2023 года вступила в силу статья 1533 Кодекса Грузии об административных правонарушениях в новой редакции, определяющей санкции за незаконную уличную торговлю без соответствующего разрешения.

В Батуми регулированием уличной торговли занимается Муниципальная инспекция мэрии, однако теперь инспекция будет иметь право принять меры и в случае когда уличная торговля осуществляется с использованием передвижного транспортного средства (автоприцепа, тележки и т.п.). В этом случае уличный торговец будет оштрафован на 500 лари "с конфискацией предмета нарушения (соответствующего товара)".

Статья предусматривает: "1. Внешняя торговля без соответствующего разрешения - влечет за собой штраф в размере 20 лари для физического и/или юридического лица с конфискацией предмета правонарушения. 2. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, связанное с неповиновением правовому постановлению или требованию уполномоченного лица соответствующего органа, влечет наложение штрафа в размере 50 лари, конфискацию предмета правонарушения или административное заключение на срок до семи суток с конфискацией предмета правонарушения. З Повторное совершение деяния, предусмотренного частью первой настоящей статьи, влечет наложение на физическое или (или) юридическое лицо штрафа в размере 100 лари с конфискацией предмета правонарушения. 4. Совершение действий, предусмотренных частью первой настоящей статьи, с использованием транспортного средства, прицепа или иного движущегося средства, влечет наложение штрафа в размере 500 лари с конфискацией предмета правонарушения (соответствующего товара). 5. Деяние, предусмотренное частью 4 настоящей статьи, связанное с неподчинением законному распоряжению или требованию уполномоченного лица соответствующего органа, влечет наложение штрафа в размере одной тысячи лари, конфискацию предмета правонарушения, либо административное



лишение свободы на срок до семи суток с конфискацией предмета правонарушения".

В Батумский городской совет внесен вопрос, согласно которому должны быть определены "лица, уполномоченные составлять протоколы о правонарушениях по отдельным административным правонарушениям, предусмотренным Кодексом об административных правонарушениях в пределах компетенции, отнесенной к муниципалитету Батуми". В части несанкционированной внешней торговли Батумская муниципальная инспекция составляет протоколы в случаях, предусмотренных вышеуказанной статьей, она же имеет право налагать штраф.

Что касается конфискации соответствующих товаров, решение о распоряжение конфискованными товарами (если таковые имеются) принимает муниципалитет. Внешнюю торговлю на территории Батумского ботанического сада и бульвара будет контролировать не Муниципальная инспекция мэрии, а соответствующие администрации.

Вышеупомянутая статья сопровождается примечанием: "1. Освобождение от административной ответственности в соответствии со статьей 22 настоящего Кодекса и применение устного предупреждения в отношении нарушителя не освобождают его от конфискации предмета правонарушения. 2. Неподчинение законному распоряжению или требованию уполномоченного лица соответствующего органа правонарушителем означает непредставление правонарушителем удостоверения личности или иных идентификационных данных, невыполнение устного указания о недопущении продолжения совершения административного правонарушения, предусмотренного частями первой, третьей или четвертой настоящей статьи, установить личность правонарушителя не удается, предмет правона-



имуществом, полученным в результате конфискации предмета правонарушения, устанавливается представительным органом соответствующего муниципального образования".

#### Экономика

### В стране зафиксирован рекордный экономический рост

Грузия по экономическим показателям - одна из лидеров среди кандидатов на вступление в Евросоюз, страна уже достигла минимального уровня для вступления в объединение, написал спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили на своей странице в соцсети.

В октябре Еврокомиссия подготовит рекомендации для Евросовета, который в декабре примет итоговое решение о предоставлении Грузии статуса кандидата в ЕС. Грузия получит статус, если это решение поддержат лидеры всех 27 стран ЕС.

"С точки зрения экономических показателей Грузия является одним из лидеров среди стран, желающих вступить в Евросоюз", - написал Папуашвили.

Грузия к 2028 году покажет один из лучших результатов среди претендентов на вступление в Евросоюз, отметил он.

"В результате рекордного экономического роста последних нескольких лет Грузия уже достигла "минимального входного уровня", необходимого для членства в ЕС. По прогнозу Всемирного банка, Грузия к 2028 году станет одной из лучших среди претендентов на вступление в Евросоюз", - написал Папуашвили.

Он приложил к своему посту диаграмму ВВП на душу населения, согласно которой Грузия опережает Албанию, Боснию и Герцеговину, Северную Македонию, Молдову и Украину, но при этом значительно отстает от Турции, Черногории и Сербии. По прогнозу МВФ, к 2028 году ВВП Грузии будет на 29% ниже показателей ВВП Сербии и на 19,5% ниже показателя ВВП Турции.



"Наша ответственность - поэтапное экономическое усиление Грузии еще до вступления в Евросоюз", - сказал Папуашвили.

По словам главы парламента, Грузия серьезно относится к экономическому развитию страны, так как это означает большее количество рабочих мест, лучшую инфраструктуру и больше экономических выгод для граждан Грузии, а также это необходимо для членства в ЕС и является решающим фактором для долгосрочного мира и стабильности.

После спада экономики в 2020 году на 6,8% с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что

отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий.

Реальный экономический рост в Грузии в августе 2023 года составил 5,8% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. Средний показатель реального роста ВВП в январе-августе 2023 года составил 7%.

В июне 2022 года статус кандидата на вступление в Евросоюз получили Украина и Молдова, а Грузии была предоставлена европейская перспектива. Европейский совет выразил готовность предоставить Грузии статус кандидата после выполнения 12 условий, среди которых деолигархизация, деполяризация, улучшение медиасреды, обеспечение полной независимости судебной системы.

Согласно промежуточной оценке Еврокомиссии от июля 2023 года, Грузия полностью выполнила три условия: гендерное равноправие и борьба с насилием против женщин, учет решений ЕСПЧ, избрание независимого Народного защитника Грузии.

Частично выполнены семь рекомендаций, а вот в направлении плюрализма СМИ и уголовных процедур в отношении владельцев СМИ нет никакого прогресса, говорится в отчете.

Ранее глава правящей партии "Грузинская мечта" Ираклий Кобахидзе заявил, что Грузия сделала все возможное для выполнения условий Евросоюза и ждет конкретики по трем рекомендациям - деолигархизации, судебной реформе и усилению борьбы с организованной преступностью.

### Транзитная роль - особая в развитии страны



Правительство Грузии уделяет особое внимание усилению транзитной функции страны и созданию торгово-логистического хаба в регионе, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили в ходе выступления на сессии "Содействие торговым связям высокого уровня" в Пекине.

Развитие транзитных путей через Грузию - один из наиболее важных приоритетов правительства страны, которое вкладывает значительные инвестиции в это направление. Транзитная роль Грузии играет особую роль в развитии экономики, учитывая действующие соглашения о свободной торговле с Китаем, Турцией и ЕС. Для усиления роли Грузии в настоящее время осуществляется масштабный проект строительства части трассы Восток-Запад, которая связывает Азию и Европу через Грузию.

По оценке министра, чтобы развивать транзитную функцию региона и максимально использовать ее преимущества, Грузия активно участвует в различных транспортных коридорах в сотрудничестве со странами-партнерами.

"Учитывая растущую потребность в диверсификации цепочек поставок, Срединный коридор приобретает все большую привлекательность как жизнеспособная альтернатива", - сказал Давиташвили.

Вице-премьер пояснил, что Срединный коридор может предложить такие ощутимые преимущества, как более короткое время по сравнению с морским транспортным маршрутом и более широкий доступ к различным регионам и рынкам.

"Трузия - единственная страна в регионе, которая имеет свободные торговые отношения с Европейским Союзом и Китаем. Следует подчеркнуть, что соглашение о свободной торговле между Грузией и Китаем не только укрепляет торгово-экономические связи между двумя странами, но и имеет более широкие региональные выгоды", - заявил Давиташвили.

Вице-премьер также отметил визит премьер-министра Грузии в Китай в июле 2023 года, который, по его мнению, стал отправной точкой новой эпохи партнерства между двумя странами. По итогам визита было принято совместное заявление Китая и Грузии об установлении стратегического партнерства, формирующего сотрудничество между странами на будущие годы.

"Грузия, которая проводит либеральную торгово-экономическую политику и имеет упрощенные таможенные процедуры, может с гордостью выступать в качестве катализатора упрощенной торговой и транспортной инфраструктуры, которая обеспечивает, по сути, кратчайший путь с Дальнего Востока в Европу", - заявил Давиташвили.

Грузия и Китай установили дипломатические отношения 9 июня 1992 года. С тех пор двусторонние отношения постепенно развивались и в основном были сосредоточены на экономическом сотрудничестве. Китай является одним из основных торговых партнеров Грузии. Товарооборот между двумя странами в 2022 году вырос на 25,8% по сравнению с 2021 годом и составил более 1,8 млрд. долларов. Экспорт из Грузии в Китай в прошлом году вырос на 19,7% и составил 736,7 миллиона долларов.

Существование Срединного коридора стало особенно актуальным на фоне конфликта на Украине и поиска новых путей для непрерывной цепи поставок из Азии в Европу. Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии.

Маршрут коридора в настоящее время проходит от китайско-казахстанской границы через Казахстан, Каспийское море, Азербайджан и Грузию в Европу. В июне 2022 года главы МИД Турции, Азербайджана и Казахстана договорились о наращивании трехстороннего и регионального сотрудничества и развития потенциала Срединного коридора Восток-Запад через Каспийское море. Турция выступила инициатором включения в коридор Грузии как части транзитного пути.

## Цель - содействие росту продаж и привлечение потенциальных импортеров

Презентация истории грузинского виноделия и дегустация грузинских вин прошли в Японии. Цель мероприятия содействие росту продаж грузинского вина на японском рынке и привлечение потенциальных импортеров. В презентации культуры грузинского вина приняли участие более 80 гостей, в том числе сомелье, импортеры и журналисты, работающие по темам вина.

Гости мероприятия имели возможность продегустировать как вино из квеври, так и грузинские вина шести наименований, произведенные в европейском стиле. Презентацию о культуре грузинского виноделия и современной индустрии представил директор маркетинговой компании-подрядчика Национального агентства вина Red Bridge, Кеничи Охаши.

Популяризация грузинского вина на стратегических рынках является приоритетом правительства Грузии. Вино занимает пятую строчку экспортируемых из Грузии товаров, и на его долю приходится 4,5% всего экспорта. В 2022 году из Грузии экспортировано до 103 миллионов литров вина стоимостью 252,5 миллиона долларов в 66 стран мира.

Чтобы диверсифицировать рынки, Национальное агентство вина с 2012 года продвигает грузинское вино в стра-тегических экспортных странах. Сумма, выделенная из государственного бюджета на продвижение грузинского вина на стратегических рынках, с 2012 года увеличилась с 1,5 миллиона лари до 14 миллионов лари в 2023 году.

Традиция изготовления вина в Грузии насчитывает восемь тысяч лет, и она занимает особое место в грузинской культуре. В народном искусстве в памятниках духовной и материальной культуры широко используется изображение вина и виноградной лозы.

На сегодняшний день в Грузии культивируются сотни разных сортов винограда, примерно 500 видов из 4 тысяч известных во всем мире сортов винограда имеют грузинские корни. В 2013 году, по решению ЮНЕСКО, грузинский способ выдержки вина в квеври попал в список неприкасаемого культурного наследия человечества.

щие по темам вина. Япония - один из растущих рынков для грузинского ви-Гости мероприятия имели возможность продегустироь как вино из квеври, так и грузинские вина шести наимеаний, произведенные в европейском стиле. Презентацию сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

> Презентация проходила под руководством магистра вина Кеничи Охаши. Гости мероприятия могли продегустировать вина семи грузинских брендов: "Шато Мухрани", "Папари вели", "Шуми", "Лагвинари", "Гиуаани", "Орго" и "Мегвинеоба хареба". В Токио вместе с Охаши дегустацию грузинских вин проводил японский сомелье Хироши Ишида, а в Осака - сомелье Сатору Мори. По приглашению Национального агентства вина, в этом году Кеничи Охаши дважды побывал в Грузии для того, чтобы исследовать рынок грузинского вина. Он посвятил две статьи грузинскому вину, которые были опубликованы в журналах "Sommelier" и "WANDS". На презентации грузинского вина в Токио присутствовали посол Грузии в Японии Леван Цинцадзе, заместитель председателя Национального агентства вина Андро Асланишвили и советник председателя Давид Ткемаладзе, а также местные сомелье и представители СМИ.

> В сентябре грузинские вина, представленные на международном конкурсе 20th Japan Wine Challenge 2017 в Токио, удостоились ряда высших наград. Платиновую медаль, а также региональный "трофи" как лучшее красное вино из Гру-

зии, завоевало "Саперави 2015" компании Chigogidze Wines. Всего платиновую медаль на конкурсе получили 19 вин.

Двух золотых медалей удостоились вина "Мцване 2016" и "Хихви 2016" линии "Макашвилис марани" компании Vaziani Company. Кроме того, "Хихви 2016" завоевал и региональный "трофи" как лучшее белое вино из Грузии. Серебряной медалью наградили вина GAU5 WHITE ONE 2015 компании Badagoni и "Александриули 2015" компании Chigogidze Wines. В общей сложности в конкурсе участвовали 1,7 тысяч вин порядка 200 компаний. По данным Национального агентства вина, победа в подобных престижных конкурсах будет способствовать повышению узнаваемости, популяризации и обоснованию на важном экспортном рынке Японии грузинского вина.

Также стало известно, что самый престижный винный симпозиум Швейцарской ассоциации Grand Jury Du Vin впервые пройдет в Грузии в поместье Цинандали 3-4 ноября. В рамках мероприятия в Цинандали соберутся профессионалы виноделия со всего мира - сомелье, эксперты, журналисты, любители вина. У гостей будет возможность продегустировать вина классификации "Бордо Гран Крю", а также лучшие образцы грузинских вин.

"В винном симпозиуме в Цинандали примут участие 25 членов Ассоциации Grand Jury du Vin. Эти люди имеют большое влияние на винодельческую индустрию. Приедут ведущие мировые виноделы, винные эксперты, критики, профессора Университета Бордо, а также сомелье и журналисты из 12 стран", - заявил основатель Silk Road Group, который осуществляет патронаж комплекса Цинандали с 2008 года, Георгий Рамишвили.

### Проводятся активные и целевые маркетинговые кампании

Популярность Грузии как привлекательного и безопасного туристического направления среди жителей Саудовской Аравии нашла отражение в увеличении туристских визитов, заявили на встрече в Самарканде замминистра экономики и устойчивого развития Грузии Мариам Квривишвили и замминистра туризма Саудовской Аравии султан Аль-Мусалламом.

Встреча прошла в рамках 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации ООН ЮНВТО. Генеральным секретарем UNWTO является Зураб Пололикашвили. Генеральная ассамблея - высший руководящий орган UNWTO, созываемый раз в два года.

"Мы проводим активные и целевые маркетинговые кампании в Саудовской Аравии, где интерес к Грузии растет все больше. В Саудовской Аравии любят нашу природу, кухню, традиции и другие достопримечательности и с удовольствием приезжают к нам с туристическими визитами", - сказала Квривишвили.

На встрече стороны положительно оценили увеличение частоты прямых авиарейсов между странами, что также положительно влияет на сотрудничество двух стран в сфере туризма. Как отметила Квривишвили, в настоящее время рейсы из Саудовской Аравии в Грузию выполняются девять раз в неделю. Кроме того, в летний авиационный сезон увеличивается частота и направления полетов. По словам Ма-



риам Квривишвили, Саудовская Аравия является одним из стратегических рынков Грузии.

На встрече также была положительно оценена простота получения электронных виз для граждан Грузии в Саудовской Аравии, что будет способствовать дальнейшему развитию двустороннего трафика и окажет положительное влия-



ние на экономические отношения двух стран. Электронная виза многократна, срок ее действия составляет один год, что позволяет посетителям из Грузии находиться в Саудовской Аравии в течение 90 дней.

Стороны договорились о дальнейшем сотрудничестве в сфере туризма, гражданской авиации и в других приоритетных направлениях.

Грузия и Саудовская Аравия установили дипломатические отношения 27 мая 1994 года. Страны сотрудничают в сферах экономики, торговли, инвестиций и туризма. С 27 сентября 2019 года Саудовская Аравия ввела туристические визы для иностранных граждан, до этого попасть в страну, кроме дипломатов и их родственников, можно было только по рабочей или бизнес-визе. Визы выдавались консульскими или дипломатическими представительствами правительства КСА за рубежом. Посольство Саудовской Аравии открылось в Грузии в декабре 2018 года. В 2014 году в городе Эр-Рияд было открыто посольство Грузии.

Саудовская Аравия стала самым быстрорастущим туристическим направлением в G20. По оценкам аналитиков, в этом году страна может стать лидером по темпам экономического роста в "Большой двадцатке": по прогнозам МВФ, ее валовой внутренний продукт впервые превысит один триллион долларов. И туристический сектор не отстает от общей динамики. Согласно свежей статистике туристического барометра ВТО (UNWTO World Tourism Barometer), с июля 2019 года он увеличился на 121%.

Такой рост стал возможен благодаря новой политике в

отношении туризма. В конце 2019 года страна впервые в своей истории ввела туристические визы для граждан 49 государств. При этом процесс получения въездного разрешения предельно прост (электронная виза оформляется через интернет за несколько минут), а доступ открыт даже женщинам-иностранкам. Ранее Саудовская Аравия в основном принимала тех, кто приезжал по делам или для работы, а также паломников в Мекку и Медину.

На Всемирном экономическом форуме (ВЭФ) в Давосе помощница министра туризма королевства Хайфа бинт Фейсал Аль Сауд рассказала, что в 2021 году Саудовскую Аравию посетили более 63 млн. человек - в 2 раза больше, чем в 2018 году. Добиться столь впечатляющих результатов помогли серьезные инвестиции в туристическую инфраструктуру и технологии в последние 2 года. Королевство решило открыться для туристов, чтобы снизить зависимость от нефти. Для этого был разработан проект "Видение-2030", в рамках которого число иностранных гостей к концу текущего десятилетия должно вырасти до 100 млн. человек в год, а вклад туризма в ВВП - с 4 до 10%.

"В последние 5-6 лет количество туристов из Израиля в Грузии значительно возросло. Исходя из этого, если нынешний конфликт затянется, это негативно отразится на туристическом секторе Грузии. Прямые чартерные рейсы в Батуми летали 3 раза, поэтому был большой поток, который не останавливался ни зимой, ни весной", - заявил глава Ассоциации рестораторов Грузии Шота Бурджанадзе.

По его словам, проблема еще глубже, так как слишком много работающих в Израиле грузин возвращаются обратно, соответственно, это также может ударить по экономике. Глава Ассоциации рестораторов считает, что Грузия должна искать другие рынки, в противном случае отсутствие израильских туристов может серьезно навредить зимнему туризму.

По его словам, в частности, интерес проявляет Казахстан: "Качество и инфраструктура наших зимних курортов не устраивают европейских туристов, а для граждан Казахстана уровень грузинских зимних курортов вполне достаточен". При этом, по его словам, не следует рассчитывать на быстрый приток туристов из Китая, несмотря на то, что между странами введен безвизовый режим.

"Несмотря на безвизовый режим, увеличение числа китайских туристов в Грузии в ближайшей перспективе не вырастет. Управление по туризму проделало большую работу в этом плане, чтобы китайский турист решил потратить деньги в незнакомой ему стране. Но чтобы увидеть ощутимый результат в этом плане, потребуются годы", - считает специалист.

#### Музыка

### Главный посыл песни - верить в себя и свои возможности

Грузия представила песню Over The Sky и клип, с которым Анастасия Васадзе выступит вместе с Николозом Харати и Ото Безерашвили на конкурсе "Детское Евровидение - 2023"

21-й конкурс песни "Детское Евровидение" пройдет в Ницце (Франция) 26 ноября 2023 года. Эту возможность стране подарил юный певец Лиссандро, который в прошлом году победил на конкурсе, проходившем в Ереване с песней "Оh, maman!", набрав 203 балла.

Съемки клипа, над которым работал режиссер Заза Орашвили, проходили в трех разных местах: в павильоне Общественного вещателя Грузии, в зимнем саду выставочного пространства Ехро Georgia и в Центре космических исследований. Композицию написали музыканты и продюсеры Мебо Нуцубидзе и Бетхо. Интересно, что звучание песни содержит элементы грузинского многоголосия. Благодаря такой колоритности сразу понятно, из какой страны конкурсанты. Главный посыл песни - верить в себя и свои возможности, давать себе возможность путешествовать в мечтах и помнить, что героев надо искать в себе, а не в других.

Уже шестой год подряд конкурсант от Грузии отбирается для участия в детском конкурсе песни "Евровидение" че-

рез проект Первого канала "Ранина". Несмотря на то, что по традиции на "Евровидение" отправляется победитель, в этом году организаторы решили, что вместе с Анастасией выступать будут также участники "Ранина" Николоз Харати и Ото Безерашвили.

Анастасии Васадзе 11 лет, она из Батуми, но живет в Тбилиси. Девочка любит заниматься спортом - бегом и катанием на велосипеде. Также Васадзе любит рисовать и даже говорит, что хочет стать дизайнером. А пение для Анастасии - это способ выразить свои эмоции. Девочке было 9 лет, когда она впервые попала на конкурс "Ранина".

В прошлом году Грузию на детском песенном конкурсе представила 11-летняя Мариам Бигвава, которая заняла третье место. Она исполнила песню "I Believe". Грузия участвует в детском Евровидении с 2007 года. Участники из Грузии трижды (в 2008, 2011 и 2016 годах) становились победителями "Детского Евровидения".

В отличие от взрослого Евровидения, на детском конкурсе страна-победитель не получает автоматического права на проведение конкурса в следующем году. Как правило, страна, в которой будет проведен конкурс следующего года, определяется заранее. Однако с 2018 года все страны-победи-

тели принимают следующий год. Дельфин Эрнотт, генеральный директор французского общественного вещателя France Televisions, подтвердила, что Франция примет у себя Детское Евровидение в 2023 году. Музыкальная битва пройдет в Ницце.

Песенный конкурс будет проводиться во Франции во второй раз. Страна уже принимала юных певцов в 2021 году в Париже. Кстати, Франция - одна из самых успешных стран в истории Детского Евровидения, дважды занимавшая 1-е место за последние 3 года.

В Детском Евровидении принимают участие школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Максимальное количество стран - 18 (бывают исключения). Каждая песня из каждой страны исполняется один раз "живьем". Каждый может проголосовать за понравившуюся песню независимо от своей страны. Кроме того, в каждой стране работает национальное жюри в составе пяти человек (трое взрослых и двое детей). Баллы жюри и телезрителей суммируются. Глашатаи объявляют только 12 баллов, остальные баллы показывают на экране и их озвучивают ведущие. В "Детском Евровидении 2023" примут участие 16 стран.

#### Планы

### О развитии инновационных стартапов

Правительство Грузии имеет много планов и задач по содействию развитию сектора инноваций и технологий в стране, в которой большой потенциал и перспективы в этой сфере, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили. Правительство Грузии активно поддерживает стартапы в стране. В 2014 году при Минэкономики было создано Агентство инноваций и технологий. Главная цель агентства - создание инновационной экосистемы в стране и оказание содействия этой сфере. Агентство содействует улучшению предпринимательской и инновационной среды. По словам Давиташвили, все это будет реализовано в виде конкретных проектов.

"Грантовые программы Агентства инноваций и технологий в Грузии профинансировали более 200 инновационных стартапов с мировым потенциалом. Сумма грантового финансирования составляет 35 миллионов лари, в результате чего бенефициары получили 120 миллионов лари дохода, привлекли до 300 миллионов лари частных инвестиций и создали до 3 тысяч новых рабочих мест", - заявил Давиташвили

Вице-премьер отметил, что с 2023 года внедрена новая программа "Инновационные гранты для регионов", в рамках которой ежегодно будет финансироваться 40 стартапов в одиннадцати регионах Грузии.

По состоянию на сентябрь 2023 года уже профинансирован 21 стартап, а до конца года будет профинансировано еще 19 стартапов в регионах Самцхе-Джавахети, Шида Картли, Мцхета-Мтианети, Кахети и Квемо-Картли. Кроме того, по словам министра экономики, по инициативе правительства в этом году начнется подготовка дополнительно пяти тысяч ІТ-специалистов, которые получат образование по данному направлению с базовой ступени.

Как сообщил Давиташвили, в этом году в рамках программы ре-акселерации около 130 бенефициаров прошли обучение в регионах Самегрело, Сванети и Рача-Лечхуми. При поддержке Всемирного банка за последние два года более 3 тысяч ІТ-специалистов прошли международную сертификацию, а при финансовой поддержке Евросоюза их число увеличится до четырех тысяч.

Редактор Лола ТУМАСЯН



Над номером работала Ирина БУРКАДЗЕ Компьютерное обеспечение: Аслан ВАРШАНИДЗЕ